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14. Grazer Energiegespräch:

EMISSIONSREDUKTION DURCH E-MOBILITÄT 

DI Dr. Werner Prutsch
Umweltamt der Stadt Graz

27. April 2017



Steig frisch hinauf !
Reiß das Maul auf !
Hör bald auf !

Martin Luther, 1483 – 1546
Anleitung für Predigten… 



Quelle: Landesstatistik.steiermark.atStand 2016 G + GU: 303.000 KFZ
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Wider die

Naturgesetze ...

Aufladen Elektroauto:
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Medien wider die Naturgesetze ...

Verbrauch Elektrofahrzeug = ca. 20 kWh auf 100 km

500 km x 20 kWh / 100 km = 100 kWh

Wie (schnell) lade ich 100 kWh ?

Arbeit = Leistung x Zeit (!)

10 Minuten Ladezeit = 600 kW (!)

(ohne (Wärme-)Verluste !)
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Medien wider die Naturgesetze ...

„Jede Steckdose“:

Die übliche österreichische
Garagensteckdose:

230 V, max. 16 A

(Best case: ohne Gefriertruhe!)

Foto: W. Prutsch, 04/2017
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Wider die Naturgesetze ...

Leistung = Spannung x Stromstärke

Garagensteckdose 230V / 16 A = 3700 W = 3,7 kW

Laden mit dieser "normalen Steckdose" a 3,7 kW:

Für 100 kWh benötigt man 100 / 3,7 = 27 Stunden

Das wird eine lange Kaffeepause …
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E-Schnellladestation La Rochelle (F)

Quelle: W. Prutsch, La Rochelle 11/1993

Man beachte die

Stromkabelstärke !

… 1993



Quelle: Klimaschutzbericht 2015, UBA Wien, REP0555



Quelle: Klimaschutzbericht 2015, UBA Wien, REP0555



Weiters in unvollständiger Aufzählung:
Erdgas, Biomethan, Biodiesel, Synthetischer Diesel,
etc. etc.

Verunsicherung:
Welches System setzt sich durch ?



Verkehrsanteil 50%:
Davon ca. 2/3 
Aufwirbelung!

(= 33%)



E – Mobilität: Problem ist NICHT Strombedarf!
PKW in Graz ca. 168.000

Aber: Leistungsspitzen, …
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Anzahl PKW

Stromverbrauch E-Autos
bei 20 [kWh/100km] und 10.000 [km/a] in [GWh/a]

Stromverbrauch Graz: ca 2.000 [GWh/a]

150.000 PKW el: - 186.000 t CO2



E – Mobilität: Problem ist NICHT Strombedarf!

4,0 Mio PKW el: - 4,96 Mio t CO2



Vorteile

 Lokale NO2-Reduktion
 Lokale Reduktion Feinstpartikel (Ruß)
 Kurze Reichweite – Planung erforderlich
 Energieverbund möglich, Ausgleich von Lastspitzen
 Geringere Lärmemissionen (Motor)
 ………....

Nachteile

 Keine Reduktion Partikelaufwirbelung
 Keine Verbesserung Platzbedarf
 Kurze Reichweite – KundInnenerwartung
 Akku: Kosten, Lebensdauer, Entsorgung…
 Rebound – Effekt verhindert Einsparungen
 ………….


